

“上好学”的美好愿景照进现实

市教育局公布2024年15件大事 超额完成新建改扩建学校项目,新增优质学位6.6万个

教育大事、政策举措事关千家万户,家家户户都盼着孩子能有好的教育。1月2日,市教育局公布2024年15件“青岛教育大事”,从新校建设、基础教育优质资源倍增、加强中小学人工智能教育、“幼有所托”破解带娃难题等多个维度勾勒出青岛教育发展的新貌,“上好学,上好学,学得好”的美好愿景正照进现实。



义务教育优质均衡再上新台阶

根据省政府教育督导委员会办公室公布的2023年对市、县人民政府履行教育职责评价结果,我市连续五年获优秀等次,五个区市进入全省167个县(市、区)前十名,其中李沧区、市北区、市南区位列全省各县(市、区)前三名,城阳区和崂山区也名列前十。李沧区被认定为国家义务教育优质均衡县,市南区、市北区、李沧区、崂山区、城阳区、胶州市被认定为国家学前教育普及普惠县。我市通过“两县”创建国家和省级评估数量全省领先,全市义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠水平达到新高度。

超额完成新建改扩建学校项目

2024年,全市开工新建、改扩建中小学和幼儿园32所,续建完工42所,增加优质学位6.6万个,全面保障了入学高峰期小学新生的顺利入学。持续改善农村园办园条件,完成51所农村薄弱幼儿园改造,惠及农村幼儿4600余人。备受关注的青岛五十八中北校区、青岛二中东校区项目顺利推进,建成后将新增优质普高学位3600个。

大批新优质学校(园)快速成长

2024年,全市教育系统圆满完成基础教育优质资源倍增三年行动计划,家门口好学校越来越多。从一组数据可以看出,幼有优育突破、新校高位发展、初中强校提质、高中优质特色发展等一揽子措施取得明显成效:幼儿园公办率、优质率大幅提升到63%、90%,中小学集团化办学覆盖率达到85%,新启用的107所中小学全部建成优质校,53所强校提质试点初中办学质量显著提升,更多教育新高地快速崛起。普通高中实现优质特色发展,7所高中迈入省级特色高中行列,8所高中获批省级学科基地校,2所高中获评新课程新教材实施国家级示范校,1所高中获评全国科学教育实验校。我市工作经验在全省教育大会推广,青岛获批国家基础教育综合

改革实验区、国家特殊教育改革实验区。

职业教育办学质量进一步提升

我市13所中职学校、135个专业点获批新型初中后五年高职教育招生资格,试点学位达到8000余个,推动人才培养模式改革,构建现代职教体系。全市共培育6个省级示范产教联合体、20个产教融合共同体,推动产教深度融合。职业教育升学有通道、就业有优势、发展空间成为现实。

这一年,青岛中职学生获得11个世界职业院校技能大赛金奖,20个银奖、10个铜奖,位居计划单列市第一,全省第一,金奖数量占山东总数的28%;获得24个全省职业院校技能大赛一等奖,位列全省第一,实现历史性突破。

好老师更多,全域打造“青岛好课”

市委市政府召开庆祝第四十个教师节表彰大会,表彰15个尊师重教先进集体、76个教书育人先进集体和197名先进个人。我市15人获评全国模范教师、全国优秀教师、全国优秀教育工作者,3个单位获评全国教育系统先进集体,9人入选首届齐鲁教育名家培育工程,55人获评第11批省特级教师、41人获评省优秀教师,全市区(市)级及以上骨干骨干教师达2.2万人,占全市专任教师的1/6,教师队伍支撑教育高质量发展的基础进一步夯实。

2024年,我市启动中小学教育教学改革三年行动计划,实施课程品质跃升、教学研究转型、学生素质提升、教学管理领导力提升、教学评价牵引、教育教学改革保障等六项行动,持续提升校长课程领导力、培养尖兵教师。开展教师教学述评试点,强化信息技术赋能,加强中小学科学教育和拔尖创新后备人才培养,全域打造“青岛好课”,我市基础教育教学质量稳居全省第一方阵并连年攀升,更多学子进入理想大学就读。

学生体质更好,吃得也放心

为提升中小学生体质健康水平,我市推出一

系列创新举措。2024年,实施教医联动、专家包校指导立体宣教行动,全域开展在校生视觉、脊柱、心理健康筛查,全市儿童青少年总体近视率连续3年下降。严格落实体育课程刚性要求,确保每天阳光大课间活动一小时。全市中小学生体质健康监测合格率和优良率均全省第一。

2024年,青岛获批全国首批校园足球人才培养改革和新型足球学校建设试点,在全省校园足球联赛中分获初中、高中、中职男子组以及高中女子组冠军。青岛实验初中再获全国中学生女子团体田径冠军。青岛六十七中获2024年全国高中篮球联赛亚军,创造山东校园篮球新历史。

深入开展中小校园食品安全和膳食经费管理、教辅材料订订等专项整治,开展财务管理规范提升年活动,全市中小学食堂100%实现自主经营,210所学校食堂获评市星级食堂,81所学校获评山东省营养与健康学校,35所学校获评山东省营养健康食堂(餐厅),学生吃得更营养健康放心。

学生人工智能素养提升创佳绩

在教育部部署加强中小学人工智能教育的大背景下,青岛先行一步,已建成929间人工智能实验室,在全国率先实现人工智能课程、实验室“双普及”。数字资源年应用量超2亿人次,获省数据大赛数量质量“双第一”。培育智慧校园100所,推出数字赋能场景50个,数字化服务教育高质量发展能力充分释放,经验模式在全国推广。获全国信息奥赛35个联赛一等奖、308个省一等奖,位居全省第一,信息学拔尖创新人才培养取得新突破。

康复大学实现本科招生

2024年,康复大学启动本科招生,我市再添一所高水平大学。推进在青高校50个产教融合示范学科(专业)建设,对接“10+1”创新型产业体系,本地转化科技成果数量1756项。高等教育校地融合服务中心正式运行,汇集在青高校及高等教育机构科技成果1万余项,教育服务地方经济社会发展能力进一步提升。

上合教育高地建设全面启动,筹建北京外国语大学附属青岛上合学校,打造青岛“上合教育”品牌。

“幼有所托”破解带娃难题

2024年,我市创新实施“长幼随学”政策,惠及幼儿2000人,满足多孩家庭便利接送需求。265所幼儿园开设托管班,提供托位超过1.3万个,全力满足幼儿家庭的托育需求。近600所幼儿园开展延时托管服务,满足双职工家庭幼儿离园后照管需求。举办家校社协同育人宣传月“十百千万”系列活动,通过家庭教育指导课、“四进一见”等方式提供专业化家庭教育指导,服务家长400余万人次,助力岛城家长为孩子健康成长营造良好的家庭环境。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

圆我中国梦
福到家家门

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作